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УДК 929:911.3 

ГЕОПОЛІТИЧНА ВІЗІЯ УКРАЇНИ  
В ПОГЛЯДАХ ВОЛОДИМИРА КУБІЙОВИЧА 

 

Андрій Кузишин 
Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, 

м. Тернопіль 
 

У проведеному дослідженні проаналізовано наукову спадщину Володимира Кубійовича з по-
зиції геополітичної оцінки. Закцентовано увагу на його розумінні українського національного гео-
простору, окреслено бачення В. Кубійовичем положення України в межах Євразії та європейському 
субконтиненті, обґрунтовано актуальність геопросторових концепцій України, представлених у пра-
цях В. Кубійовича для сучасних географо-українознавчих студій. В своїх працях він акцентує увагу на 
інтенсифікації процесу трансформації українства в політичну націю, яка матиме вплив на європей-
ський розвиток. Він обґрунтував важливість формування кордонів на етнічній основі на прикладі 
України. Історію формування держави він розглядав в тісному зв’язку з етнічним розселенням. 
Сформовані вченим постулати є основою для формування ефективної геостратегічної доктрини, яка б 
визначала напрямки зовнішньополітичної та зовнішньоекономічної діяльності держави на міжнарод-
ній арені. 

Ключові слова: Володимир Кубійович, геополітична візія, національна територія, етнічні 
кордони, геоположення. 

 

GEOPOLITICAL VISION OF UKRAINE IN VIEWS 
OF VOLODYMYR KUBIYOVYCH 

 

Andrii Kuzyshyn 
Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, Ternopil  

 
The study analyses the scientific heritage of VolodymyrKubiyovych from the standpoint of geopolitical 

assessment. Emphasis is put on his understanding of the Ukrainian national geospace, V. Kubiyovych's vision 
of Ukraine's position within Eurasia and the European subcontinent is outlined, the relevance of Ukraine's 
geospatial concepts presented in V. Kubiyovych's works for modern geographic-Ukrainian studies is 
substantiated. In his works he puts the emphasis on the intensification process of transformation of 
Ukrainians into a political nation that will have an impact on European development. He justified the 
importance of forming borders on the ethnic basis on the example of Ukraine. He considered the history of 
state formation in close connection with ethnic settlement. The postulates formed by the scientist are the 
basis for the formation of an effective geostrategic doctrine, which would. 

Key words: Volodymyr Kubiyovych, geopolitical vision, national territory, ethnic boarders, geolocation. 
 

Вступ. За роки сучасної Незалежності вітчизняні науковці неодноразово звертали 
увагу на наукову спадщину Володимира Кубійовича. І це було заслужено. Він зумів в надзви-
чайно складних геополіотичних умовах, коли національна територія була розділена між 
кількома державницькими утвореннями звести в єдине та проаналізувати географічні про-
цеси, які, за визначенням О. Шаблія, формувалися навколо тріади «територія – нація – дер-
жава» [12, с. 492]. Саме таке бачення (візія) України мала сформувати її як цілісну держав-
ницьку територію. На це було направлено весь науковий пошук вченого, який знайшов своє 
відображення в його науковій спадщині. При її аналізі обов’язково слід екстраполювати ці 
наукові вишукування на ті політичні, економічні та соціальні умови, в яких проходило 
укріплення його ідей та поглядів і таким чином оцінити глибину зроблених ним висновків 
та сформованих поглядів. Його світоглядницько-наукові принципи були підготовлені С. Руд-
ницьким, який завжди наголошував на тому, що встановлення меж суцільної української 
території є не лише питанням політичного, а й наукового характеру.  

Огляд актульних публікацій та досліджень за проблематикою. Науковий доробок 
В. М. Кубійовича знайшов своє відображення в дослідницькій діяльності багатьох сучасних 
українських науковців. Насамперед тут велика заслуга проф. О. Шаблія, якому належить 
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термін «кубійовичезнавство» [10]. Він же був ініціатором та впорядником перевидання 
праць вченого. Оцінка українського національного геопростору була дана в дослідженнях 
Ю. Кисельова [6], О. Вісьтак [1], І. Ровенчака [9], І. Ковальчука [8], М. Дністрянського [3]. Їх 
наукові розвідки сьогодні доповнюються новими публікаційними матеріалами як на елек-
тронних носіях, так і в форматі друкованого видання, що пов’язано як з актуальністю 
поглядів вченого , так і з славним ювілеєм дати його народження.  

На окрему увагу заслуговують конференційні заходи, насамперед географічного 
спрямування, які відбувалися у Львівському національному університеті імені Івана Франка 
та Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка, 
на яких ключовим питанням було обговорення наукової спадщини вченого.  

Виклад основного матеріалу. На середину ХХ ст. вже сформувалась певна система 
науково-обґрунтованих поглядів щодо місця України в Європі. Це було досягнуто низкою 
праць науковців, що працювали не лише в географічному напрямку – М. Грушевський, 
С. Рудницький, М. Кордуба, І. Крип’якевич, С. Томашівський, В Геренович та ін. Але перед-
чуття Великої війни (Другої світової війни) спричинило новий поштовх в позиціонуванні 
українських земельз державницької позиції. Весь свій науковий шлях (а це практично шість 
десятиліть) Кубійович присвятив відстоюванню ідеї національної держави з опорою на 
етнічні землі. 

В своїй «Географії українських і сумежних земель» автор неодноразово підкреслює, що 
держави та їх кордони змінні, нації ж і території їх заселення – це природні, зв’язані зі своєю 
рідною землею, організми [2, с. 78]. З цієї позиції беззаперечним виглядають його висновки 
про те, що політичні, суспільні, господарські та культурні відносини ґрунтуються насампе-
ред на національних державних утвореннях, що є більш стійкими в порівнянні з поліетніч-
ними державами. Саме за національними державами він бачив майбутнє, хоча і не відкидав 
співпраці та інтеграції, але із збереженням національної ідентичності. В своїх глибоких 
дослідженнях наукового доробку В. Кубійовича проф. О. Шаблій зазначав, що особиста мета 
творчості Володимира Михайловича полягала в тому, щоб було «наукове обґрунтування 
географічних аспектів української державності» [12, с. 492]. 

В. Кубійович в своїх дослідженнях погоджувався з думками С. Рудницького та Ю. Липи 
щодо значущості «межового положення України», через яке вона завжди буде об’єктом 
зазіхання інших держав з агресивною зовнішньою політикою – «Положення України на 
перехресті великих шляхів, які проходять через її територію, приносили їй не раз багато 
користи, але ще більше лиха» [3, с. 5]. Він зокрема наголошував на значущості виходу до 
Чорного моря, «яке є підніжжям Середземного моря» [3, с. 5] і яке забезпечує суттєві геопо-
літичні виплив в тодішній і сучасній Європі. В свій час (роки існування Київської Руси-
України) завдяки цьому було поширено вплив високої візантійської культури та забезпе-
чило нашим землях статус «найкультурнішої країни Східної Європи» [3, с. 5]. Таким чином, 
історично було підтверджено прагнення України закріпитися на чорноморсько-азовському 
узбережжі як стратегічній території для розвитку держави. А Ю. Кисельов наголошує, що 
таким чином «між морське сполучення поєднує Україну з іншими країнами традиційної 
східно-християнської духовності» [6, с. 22]. Це було посилено відомим шляхом «із варяг у 
греки», що додавало ваги існуючому на нашій території державному організму. 

Продовженням попередньої тези є межовалокалізація України на крайньомупівден-
ному сході Європи. Таке положення зумовило, на думку В. Кубійовича, її історичну місію, що 
полягала в обороні від набігів східних кочових племен усієї Європи з її стародавньою 
культурою та цивілізацією. Ця думка шанується багатьма сучасними європейськими науков-
цями.  

Підкреслював проф. Кубійович і роль геоположення України на шляху до Азії, яка 
властиво набувала своєї ваги в першій половині ХХ ст. З позиції логістики саме нашою тери-
торією проходив найкоротший шлях з Європи до Азії і це було черговим важливим момен-
том у визначенні статусу України.  

Український тип господарювання став запорукою розвитку та освоєнні території, в 
тому числі території степового Причорномор’я. Цьому спряли як слов’янська колонізатор-
ська політика, так і козацька стратегія укріплення на окраїні тогочасної України.   
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Ще одна важлива візія України, на думку В. Кубійовича, – демонстрація одного з фунда-
ментальних принципів творення держави – національного. Це забезпечується давньою 
історією, культурою, мовою та територією. Ця системна квінтесенція пронизує всі праці 
вченого ніби яскравий маркер. 

Етнічне питання Кубійович також визначав як вкрай важливе для держави. Вже тоді 
він звертав увагу на цю проблему в межах Донбасу: «… сильно загрожений український стан 
посідання в Донбасі не лише через окраїнне положення, а ще більше через сильний приплав 
російського робітництва до гірничого і промислового осередків… Із українського погляду 
особливо важне слабе закріплення за українським живлом степів, які відкривають нам 
доступ до моря: тут багато (34 %) національних меншин, низька густота всієї людности» [7, 
с. 19]. 

В. Кубійович справедливо вважав, що за свою тривалу історію Україна сформувала 
потужну територіальну єдність та обґрунтовував етнічні межі українських земель: «границі 
українських земель лежать там, де проходять межі українського народу, його мови, 
культури. Українські землі тягнуться від Тиси, Дунаю, Чорного моря і Кавказу аж до лісів і 
боліт Полісся, від Попраду, Сяну, Вепра і Біловежі до прикаспійських пустель і широкого 
Дону». Акцентував свою увагу вчений на приналежності Криму до Української держави: «… з 
господарського погляду Крим тісно пов’язаний з Україною» [3, с. 10]. 

Ще один важливий вектор в дослідницькій діяльності проф. Кубійовича геополітичних 
візій України – її етнічні кордони. Вони є невід’ємною ознакою суверенітету держави, 
обов’язковим елементом будь-якого державно-територіального організму, фіксують у 
просторі прагнення народу до консолідації та самоідентифікації. Це питання надзвичайно 
скрупульозно представлено в «Географії українських і сумежних земель» і цим самим автор 
закликає до вдумливого та науково-обґрунтованого підходу проведення меж між держа-
вами. Він наголошує, що таким чином можна уникнути в майбутньому конфліктних ситуацій 
в міждержавних стосунках. Щоправда, через відкритість таких кордонів (за виключенням 
південного, що пов'язаний з Чорним морем)впродовж ХХ і поч. ХХІ ст. Україна мала і має 
постійні геополітичні проблеми.  

Всі попередні тези підготували твердження В. Кубійовича щодо проблеми соборності та 
цілісності України. Він продемонстрував в своїх дослідженнях, що нашу територію слід роз-
глядати як цілісне утворення, основою єдності якого є єдиний український народ [12, с. 498].  

На завершення слід наголосити, що Володимир Кубійович давав чітку настанову 
майбутнім дослідникам що «українські землі творять окрему національно-культурну оди-
ницю й цього досить, щоб вони були предметом дослідження» [3, с. 3]. Ця теза може вва-
жатися своєрідним дороговказом для формування україноцентричного підходу в сучасних 
наукових дослідженнях. Адже володіючи відповідною науковою доказовою базою є можли-
вість формування власної геополітичної концепції, якими послуговуються всі значущі 
держави з метою захисту власних національних інтересів. Вчений писав у спогадах: «Біль-
шістьмоїхпраць мала не лишенаукове, але й політичнезначення: моя мета буладатисвоїм і 
чужинцямінформацію про географію і людність України з всеукраїнського погляду». Прак-
тично всі його праці були присвячені цій ідеї – донести Європі та світу необхідність 
сприйняття України як окремої державної одиниці з своїм народом, історією та культурою. 
Яскравим прикладом є підготовка «Енциклопедії Українознавства». Обґрунтовуючи необхід-
ність її підготовки проф. В. Кубійович писав: «мусимо підкреслити потребу синтетичних 
праць з усіх ділянок україністики в широкому цього слова значенні. Виповнення цих завдань 
не легке, може й невдячне для самого автора, але потрібне й для внутрішнього вжитку й щоб 
познайомити чужинецький світ з нашою проблемою. Таку то ціль має Енциклопедія 
Українознавства, якої опрацювання піднялося Наукове Товариство ім. Шевченка. До групи 
цих завдань належатиме видання постійних статистичних щорічників України, Атласів 
України тощо» [7]. Таким чином ця праця стала справжньою візитівкою України в світі та 
основою для підготовки сучасних енциклопедичних видань про нашу державу. 

Висновки. Дослідження наукової спадщини Володимира Кубійовича є актуальними до 
сьогодні. В своїх працях він неодноразово аргументовано позиціонував Україну як євро-
пейську державу з цивілізаційним розвитком та значущістю в межах регіонального та 
континентального простору. В них акцентується увага на інтенсифікації процесу транс-
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формації українства в політичну націю, яка матиме вплив на європейський розвиток. Він 
обґрунтував важливість формування кордонів на етнічній основі на прикладі України. 
Історію формування держави він розглядав в тісному зв’язку з етнічним розселенням. Сфор-
мовані вченим постулати є основою для формування ефективної геостратегічної доктрини, 
яка б визначала напрямки зовнішньополітичної та зовнішньоекономічної діяльності дер-
жави на міжнародній арені. Вона має стати підґрунтям для розробки технологій реалізації 
національних та регіональних пріоритетів держави. 
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УХВАЛА 

Всеукраїнського наукового онлайн-семінару з участю іноземних учених на 
тему: «Суспільна географія і картографія: наукова спадщина та сучасні українознавчі 
студії». Львів, 20 травня 2021 р. 

На семінарі було заслухано 15 доповідей представників різних вищих навчаль-
них закладів України і Польщі. Тематика доповідей додається. 

Пропонуємо такі головні напрямки подальшого розвитку суспільної географії 
(СГ) в Україні: 

1) вважати, що сучасну СГ слід трактувати як географію інформаційного 
суспільства з розширенням об’єкта дослідження у ближній космос; 

2) звернути увагу на три типи конкретних об’єктів досліджень: реальні, 
концептуальні та віртуальні; 

3) посилити дослідницьку увагу на мережеві форми геоторіальної організації 
суспільства; 

4)  розвивати теорію гнучких геоторіальних систем, особливо у сфері їх 
функціонування у часі і просторі; вивчати особливості і форми т. зв. адитивного 3D-
виробництва у контексті його геопросторової організації; 

5) досліджувати процеси т. зв. інтегративно-міждисциплінарного напрямку 
типу «геополітика», «геоекономіка», «геосоціологія», «геостратегія» та ін., які за 
об’єктом дослідження знаходяться на перетині власне географії та суміжних 
дисциплін; 

6) запроваджувати у СГ теоретичні та методичні положення нової філософської 
дисципліни семіотики; 

7) впроваджувати поняттєво-термінний апарат нової СГ як важливий аспект її 
розвитку; 

8) здійснювати подальші дослідження проблем законів і закономірностей 
геопросторової організації інформаційного суспільства; 

9) розробляти нові типи і класи картографічних моделей з урахуванням наве-
дених тенденцій розвитку СГ; 

10) особливу увагу звернути на дослідження проблем «Історії географії», зокре-
ма української. Розвивати кубійовичезнавство; 

11) посилити зв’язки географічних досліджень з ученими Польщі (Варшава, 
Краків, Ґданськ, Вроцлав, Люблін), Австрії, США та Канади; 

12) звернути особливу увагу на проблеми географічного українознавства; 
13) організувати у вишах України стипендії імені Володимира Кубійовича; 
14) активізувати виконання ухвали міської ради «Про будівництво пам’ятника 

В. М. Кубійовича у Львові». 

 
Прийнято одноголосно на Всеукраїнському онлайн-семінарі. 
 
Львів, 20.05.2021 р. 
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